

碑刻人生

□ 见习记者 杨玉梅 文/图

一位73岁的老人，还要靠轮椅行走，他能有多大的梦想？

这位老人说：“我要在洛阳建立‘三赋碑林’！”

“三赋”，即唐代舒元舆的《牡丹赋》、三国时曹植的《洛神赋》和西晋左思的《三都赋》，加起来共12766个字。要把这些字一笔一画地刻在石碑上，这不是痴人说梦，而是一位老人20多年的心愿，这位老人叫张弘！



张弘与二儿子一起展示书法作品《牡丹赋》。

1 出生于石匠世家的大学生

张弘的经历颇为曲折。他出生于石匠世家，学刻碑却是半路出家；他是20世纪60年代的“天之骄子”，大学毕业后却回家乡当了农民；他明明是大学毕业生，户口簿上的学历一栏迄今却仍写着“文盲”；1987年，他举家迁洛，只为在十三朝古都创建一处独具特色的碑林……

往事不堪回首，张弘每每回忆起其中的酸甜苦辣，常常会热泪盈眶……

张弘是许昌市襄城县人，1938年出生于石匠世家，爷爷是十里八乡有名的石匠能手。

以前的权贵人家请石匠修坟墓、刻碑文，完了怕招来盗墓

贼，就残忍地让石匠陪葬。因此，当时的石匠行业有个不成文的规矩：凡是家里只有一个儿子的，一律不传石匠手艺，以免绝后。张弘听爷爷说，自家祖上就曾有3个人陪葬遭活埋。

张弘的父亲是独子，自然不用学这门手艺。到了张弘这一辈，他还有一个哥哥，因此，他从五六岁起就跟着爷爷在石头上敲敲打打。后来，家人又觉得学文化更有出息，就把兄弟俩都送进了学堂。

1962年，张弘从当时的西安外国语学院俄语系毕业，被分配到西安第三高中。再过一个月他就要工作了，这时家里传来消息

说父母都病重，急需人照顾。当时，张弘的哥哥在宝鸡市工作，已经是仪表工业方面小有名气的专家。

哥儿俩都不愿对方放弃大好前程回家当农民，你推我让。最后，哥哥拗不过弟弟，两人商定由张弘回家照顾父母，两个年幼的妹妹则由哥哥来照顾。

就这样，张弘放弃了已经到手的铁饭碗，回到了家乡，自此面朝黄土背朝天，当起了农民，自己的教师梦被揉进了脚下那片黄土地里。

“自古忠孝不能两全，回家种地的决定是我自己做的，我丝毫不后悔。”张弘回忆说。

2 继承祖业学石刻

回家两年后，张弘结婚了。“我爱人不识字，但是通情达理，是个好女人。”张弘说。这以后，不管张弘做什么，爱人都在背后默默地支持他。

后来，公社抽调人去修水库，他被抽中了。不知怎么搞的，他档案上的学历变成了“文盲”。

文盲在工地上干的都是最苦最累的活儿，张弘没有屈服，每一件事都做得很认真。是金子总要发光，很快他的才气就显露出来了。领导惜才，遂调他去做文字工作。

在水库一干就是三年，三年后他回到家乡做了一名烟叶技术员，一干又是三年。

1977年，村中学的校长听说他是大学生，亲自上门请他到学校任教，但要公平竞争、考试上岗，他高高兴兴地去参加考试。

成绩出来后，只有张弘一人考了80多分，其他人都不及格。

这下张弘在县里出了名，在村中学教书还不到一个月，就被县高中挖走了，这一去又是三年。

三年后，张弘因一件伤心事

离开了心爱的教学岗位。

不教书总不能在家种一辈子地吧，这时他父亲发话了：“去跟着你爷爷的徒弟学石刻吧，也算继承祖业了！”

张弘背着行李，带着干粮到了郑州大石桥，找到师傅后说：

“我只学刻字，别的都不学。”师傅同意了。

说来也怪，张弘好像天生是吃这碗饭的，悟性极高，学得奇快。师傅教了他一个月后，叹了口气：“你走吧，我会的你已经学得差不多了！”



以《孙子兵法》碑刻拓片为蓝本的邮票。

3 建碑林寄托大梦想

学成回到家乡后，张弘在乡里开了一家碑刻社，专门给人刻墓碑。日子是平静了，但他知道，自己的心并不平静，他觉得自己的梦想不止于此，应该做点儿更有意义的事情！

1985年，开封市退休干部李公涛在开封创建了翰苑碑林，一时间各地媒体争相报道。张弘看到报道后，心中掀起狂澜：这不就是我一直追求的梦想吗？建一处碑林，把历史留住！

主意一定，1987年，张弘携妻儿迁居洛阳。至于为什么选中洛阳，张弘说：“碑林是一个城市文化底蕴的最好诠释方式。洛阳是十三朝古都，历史文化非常厚重，已经无法用言语描述，应该有自己的碑林！”

他给这个碑林起名“镌苑碑林”。筹建碑林之路很艰辛，张弘要征集书法作品、购买石材，老伴就摆摊卖菜来维持家庭开支。为节省经费，张弘还发动儿子、女儿一起上阵，儿子学石刻，女儿学拓片。

张弘征集书法作品的方法很特别，他先打印数百封热情洋溢的信，每封信附寄50元现金，分邮给各地的书法名家。大部分书法家都会回信，并会寄上书法作品。就这样，张弘一边征集作品，一边将作品镌刻成碑。

“镌苑碑林”建成后名噪一时，尤其是与李铎先生合作的

《孙子兵法》碑刻，更是让人叹为观止。说着，张弘拿出了一套邮票，这是国家邮政局几年前以《孙子兵法》碑刻拓片为蓝本发行的一套邮票，现在已成了张弘的宝贝。

梦想尚未完成，他的身体却先提出了抗议。1998年，他患了蛛网膜炎，下半身渐渐失去知觉，要靠轮椅才能行动。

即使行动不便，张弘也没有灰心，他心中还有另一个梦想在支撑着——创建“三赋碑林”。三赋即《牡丹赋》、《洛神赋》和《三都赋》。前两赋全本容易找，《三都赋》是千古绝唱，全本十分难寻。

再难找也要找，起先是自己找，腿脚不便后，张弘就托朋友帮忙找。万幸的是，朋友先后帮他找到了三个版本，一个比一个完整，最完整的这个版本是在北京大学图书馆找到的。

有了全本《三都赋》，张弘对建“三赋碑林”更有信心了。目前，他正在四处征集书法作品，其中《牡丹赋》已经到位，用的是书法家胡秋萍的作品。

这两年，张弘加强了锻炼，腿脚已经慢慢恢复了知觉。他很高兴：“等明年我行动自如了，建碑林的准备工作也该就绪了。那时，我们全家齐上阵，一定要把多年的心愿变成现实！”

征稿启事 每个人都有故事，再平凡的人，也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合，那些喜怒哀乐，那些尴尬伤怀，那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事，是我们想要倾听的旋律。如果您愿意，请讲给我们听。

报料热线：18937992539。